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EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO 
A LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE GENERAL 

CURSO: 2021–2022 
MATEMÁTICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES II 

CONVOCATORIA: 
ORDINARIA DE 

JUNIO 

INSTRUCCIONES GENERALES 
El examen consta de 6 preguntas, de  las que puede realizar un máximo de 3, combinadas como quiera. Si  realiza más ejercicios de  los 
permitidos, solo se corregirán los 3 primeros realizados. 
TIEMPO: 90 minutos. 

1º) Dadas las matrices 𝐴 ൌ ൭
0 1 2
1 1 1
1 0 1

൱ 𝑦 𝐵 ൌ ൭
0 2 3
1 2 3

െ3 3 6
൱. 

𝑎ሻ Calcule las matrices 𝐴ଶ െ 𝐵 𝑦 𝐴 െ 𝐼, donde 𝐼 representa la matriz identidad de orden 3. 

𝑏ሻ Calcula, si es posible, la inversa de la matriz 𝐴 െ 𝐼. 

𝑐ሻ Despeje 𝑋 en la ecuación matricial 𝑋 ൉ 𝐴 ൅ 𝐵 ൌ 𝐴ଶ ൅ 𝑋 y calcule su valor. 

 

2º) Una empresa fabrica teléfonos móviles con la misma pantalla en dos calidades distintas: calidad A, 
carcasa de plástico y calidad 𝐴ା, carcasa de aluminio. El coste unitario de producción es de 70 euros 
para los teléfonos de calidad A y de 90 euros para los de calidad 𝐴ା. Los precios de venta son de 100 
euros para los de clase A y de 150 euros para los de clase 𝐴ା. Si para fabricar la próxima remesa de mó‐
viles,  la empresa dispone de un capital de 30.000 euros y su proveedor de componentes es capaz de 
suministrarle, como máximo, 350 pantallas (que se usan para ambas clases de móviles) y 310 carcasas 
de aluminio. 

𝑎ሻ Planee el problema que determina el número de  teléfonos móviles de cada calidad que se deben 
fabricar para maximizar el beneficio. 

𝑏ሻ Represente gráficamente la región factible y calcule sus vértices. 

𝑐ሻ Determine una solución óptima y halle el valor óptimo de la función objetivo. 

 

3º)  En  un  zona  protegida  de  un  parque  natural  el  número  de  aves 𝑁ሺ𝑡ሻ,  en  cientos,  en  función  del 
tiempo  𝑡  (años  transcurridos  desde  que  se  contabilizan  las  aves)  viene  dado  por  la  función 𝑁ሺ𝑡ሻ ൌ

ቊ
𝑡ଶ െ 8𝑡 ൅ 50  𝑠𝑖  0 ൑ 𝑡 ൑ 10

95 െ ଶହ଴

௧
   𝑠𝑖  𝑡 ൐ 10   . 

𝑎ሻ Calcule  los  intervalos de crecimiento y decrecimiento de la función 𝑁ሺ𝑡ሻ. ¿Entre que años crece la 
función? ¿Entre que años decrece? 

𝑏ሻ ¿Cuándo se alcanza el número mínimo de aves en el parque? ¿Cuántas aves hay en ese momento? 

𝑐ሻ Calcule el intervalo de tiempo en el que la población de aves se mantiene entre 5.000 y 7.500 aves. 
¿A qué valor tiende la población de aves con el paso del tiempo? 
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4º) Dada la función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥ଷ െ 𝑎𝑥ଶ ൅ 8𝑥. 

𝑎ሻ Calcule el valor del parámetro 𝑎 teniendo en cuenta que la función 𝑓ሺ𝑥ሻ presenta un punto de infle‐
xión en 𝑥 ൌ 2. 

𝑏ሻ Para 𝑎 ൌ 6, calcule el área del recinto limitado por la gráfica de la función 𝑓ሺ𝑥ሻ y el eje OX. 

 

5º) Un estudio  revela que 2 de cada 5 habitantes de una determinada población son menores de 30 
años, el 70 % de los habitantes realizan ejercicio físico con regularidad y el 30 % de los habitantes son 
menores de 30 años y realizan ejercicio físico con regularidad. 

𝑎ሻ ¿Qué porcentaje de la población ni es menor de 30 años ni realiza ejercicio físico con regularidad? 
   

𝑏ሻ ¿Cuál es la probabilidad de que un habitante que no realiza ejercicio físico con regularidad sea me‐
nor de 30 años?     

𝑐ሻ ¿Son independientes los sucesos ser menor de 30 años y realizar ejercicio físico con regularidad? 

 

6º) Tomamos una muestra aleatoria de 36 facturas de consumo mensual de luz (en euros) y el intervalo 
de confianza obtenido al 95 % para el consumo mensual medio es ሾ60,1; 69,9ሿ. Según esta información: 

𝑎ሻ ¿Cuál fue el consumo medio muestral de luz?  

𝑏ሻ ¿Cuál es el error máximo cometido? 

𝑐ሻ Determine un intervalo de confianza al 90 % para el consumo medio de luz. 
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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE JUNIO 

1º) Dadas las matrices 𝐴 ൌ ൭
0 1 2
1 1 1
1 0 1

൱  𝑦  𝐵 ൌ ൭
0 2 3
1 2 3

െ3 3 6
൱. 

𝑎ሻ Calcule las matrices 𝐴ଶ െ 𝐵 𝑦 𝐴 െ 𝐼, donde 𝐼 representa la matriz identidad de orden 3. 

𝑏ሻ Calcula, si es posible, la inversa de la matriz 𝐴 െ 𝐼. 

𝑐ሻ Despeje 𝑋 en la ecuación matricial 𝑋 ൉ 𝐴 ൅ 𝐵 ൌ 𝐴ଶ ൅ 𝑋 y calcule su valor. 

Solución 

𝑎ሻ 𝐴ଶ െ 𝐵 ൌ ൭
0 1 2
1 1 1
1 0 1

൱ ൉ ൭
0 1 2
1 1 1
1 0 1

൱ െ ൭
0 2 3
1 2 3

െ3 3 6
൱ ൌ  

ൌ ൭
3 1 3
2 2 4
1 1 3

൱ െ ൭
0 2 3
1 2 3

െ3 3 6
൱ ⇒ 

𝑨𝟐 െ 𝑩 ൌ ൭
𝟑 െ𝟏 𝟎
𝟏 𝟎 𝟏
𝟒 െ𝟐 െ𝟑

൱.  

𝐴 െ 𝐼 ൌ ൭
0 1 2
1 1 1
1 0 1

൱ െ ൭
1 0 0
0 1 0
0 0 1

൱ ⇒ 

𝑨 െ 𝑰 ൌ ൭
െ𝟏 𝟏 𝟐
𝟏 𝟎 𝟏
𝟏 𝟎 𝟎

൱.  

 

𝑏ሻ Se obtiene la inversa de ሺ𝐴 െ 𝐼ሻ por el método de Gauss‐Jordan. 

ሺ𝐴 െ 𝐼|𝐼ሻ ൌ ൭
െ1 1 2
1 0 1
1 0 0

อ
1 0 0
0 1 0
0 0 1

൱ ⇒ ሼ𝐹ଵ ↔ 𝐹ଷሽ ⇒  

⇒ ൭
1 0 0
1 0 1

െ1 1 2
อ
0 0 1
0 1 0
1 0 0

൱ ⇒ ൜
𝐹ଶ → 𝐹ଶ െ 𝐹ଵ
𝐹ଷ → 𝐹ଷ ൅ 𝐹ଵ

ൠ ⇒ ൭
1 0 0
0 0 1
0 1 2

อ
0 0 1
0 1 െ1
1 0 1

൱ ⇒  

⇒ ሼ𝐹ଶ ↔ 𝐹ଷሽ ⇒ ൭
1 0 0
0 1 2
0 0 1

อ
0 0 1
1 0 1
0 1 െ1

൱ ⇒ ሼ𝐹ଶ → 𝐹ଶ െ 2𝐹ଷሽ ⇒  

⇒ ൭
1 0 0
0 1 0
0 0 1

อ
0 0 1
1 െ2 3
0 1 െ1

൱ ⇒ 

ሺ𝑨 െ 𝑰ሻି𝟏 ൌ ൭
𝟎 𝟎 𝟏
𝟏 െ𝟐 𝟑
𝟎 𝟏 െ𝟏

൱.  
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𝑐ሻ 𝑋 ൉ 𝐴 ൅ 𝐵 ൌ 𝐴ଶ ൅ 𝑋;   𝑋 ൉ 𝐴 െ 𝑋 ൌ 𝐴ଶ െ 𝐵;   𝑋 ൉ 𝐴 െ 𝑋 ൉ 𝐼 ൌ 𝐴ଶ െ 𝐵;  

𝑋 ൉ ሺ𝐴 െ 𝐼ሻ ൌ 𝐴ଶ െ 𝐵;   𝑋 ൉ ሺ𝐴 െ 𝐼ሻ ൉ ሺ𝐴 െ 𝐼ሻିଵ ൌ ሺ𝐴ଶ െ 𝐵ሻ ൉ ሺ𝐴 െ 𝐼ሻିଵ;  

𝑋 ൉ 𝐼 ൌ ሺ𝐴ଶ െ 𝐵ሻ ൉ ሺ𝐴 െ 𝐼ሻିଵ ⇒ 𝑋 ൌ ሺ𝐴ଶ െ 𝐵ሻ ൉ ሺ𝐴 െ 𝐼ሻିଵ. 

  Sustituyendo en la expresión anterior los valores obtenidos en 𝑎ሻ: 

   𝑋 ൌ ሺ𝐴ଶ െ 𝐵ሻ ൉ ሺ𝐴 െ 𝐼ሻିଵ ൌ ൭
3 െ1 0
1 0 1
4 െ2 െ3

൱ ൉ ൭
0 0 1
1 െ2 3
0 1 െ1

൱ ⇒ 

⇒ 𝑿 ൌ ൭
െ𝟏 𝟐 𝟎
𝟎 𝟏 𝟎

െ𝟐 𝟏 𝟏
൱. 
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2º) Una empresa fabrica teléfonos móviles con la misma pantalla en dos calidades distintas: calidad A, 
carcasa de plástico y calidad 𝐴ା, carcasa de aluminio. El coste unitario de producción es de 70 euros 
para los teléfonos de calidad A y de 90 euros para los de calidad 𝐴ା. Los precios de venta son de 100 
euros para los de clase A y de 150 euros para los de clase 𝐴ା. Si para fabricar la próxima remesa de mó‐
viles,  la empresa dispone de un capital de 30.000 euros y su proveedor de componentes es capaz de 
suministrarle, como máximo, 350 pantallas (que se usan para ambas clases de móviles) y 310 carcasas 
de aluminio. 

𝑎ሻ Planee el problema que determina el número de  teléfonos móviles de cada calidad que se deben 
fabricar para maximizar el beneficio. 

𝑏ሻ Represente gráficamente la región factible y calcule sus vértices. 

𝑐ሻ Determine una solución óptima y halle el valor óptimo de la función objetivo. 

Solución 

𝑎ሻ   Sean 𝑥 𝑒 𝑦 el número móviles de calidades 𝐴 𝑦 𝐴ା que vende la empresa, respectivamente. 

  Las restricciones son:   
70𝑥 ൅ 90𝑦 ൑ 30.000
                𝑥 ൅ 𝑦 ൑ 350
  𝑥 ൒ 0; 0 ൑ 𝑦 ൑ 310

ൡ  
      7𝑥 ൅ 9𝑦 ൑ 3.000
              𝑥 ൅ 𝑦 ൑ 350
𝑥 ൒ 0; 0 ൑ 𝑦 ൑ 310

ൡ. 

 

𝑏ሻ  

① ⇒ 7𝑥 ൅ 9𝑦 ൑ 3.000 ⇒ 𝑦 ൑ ଷ.଴଴଴ି଻௫

ଽ
⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ → 𝑆𝑖. 

 

② ⇒ 𝑥 ൅ 𝑦 ൑ 350 ⇒ 𝑦 ൑ 350 െ 𝑥 ⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ → 𝑆𝑖. 

La zona factible es la que aparece sombreada en la figura. 

Los  vértices  de  la  zona  factible,  además  del 
origen de coordenadas, son los siguientes: 

𝐴 ⇒
     𝑥 ൌ 0
𝑦 ൌ 310ൠ ⇒ 𝐴ሺ0, 310ሻ. 

𝐵 ⇒
                𝑦 ൌ 310
7𝑥 ൅ 9𝑦 ൌ 3.000ൠ ⇒  

⇒ 7𝑥 ൅ 2.790 ൌ 3.000;   7𝑥 ൌ 210 ⇒  

 ⇒ 𝑥 ൌ 30 ⇒ 𝐵ሺ30, 210ሻ.  

      𝐶 ⇒
7𝑥 ൅ 9𝑦 ൌ 3.000

 𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 350 ൠ
7𝑥 ൅ 9𝑦 ൌ 3.000

െ7𝑥 െ 7𝑦 ൌ െ2.450ൠ ⇒

2𝑦 ൌ 550;   𝑦 ൌ 275;   

𝑥 ൌ 75 ⇒ 𝐵ሺ75, 275ሻ. 

𝐷 ⇒
             𝑦 ൌ 0
𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 350ൠ ⇒ 𝑥 ൌ 350 ⇒ 𝐷ሺ350, 0ሻ. 

 

x  120  210 

y  240  170 

x  0  350 

y  350  0 

②
①

𝑌

𝐴
𝐵

𝑂 𝑋

െ6
3 

𝐶

50

𝐷

300

250

250

200

100

150

150

300200100 35050

350
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𝑐ሻ Teniendo en cuenta que los beneficios son la diferencia entre los precios de venta y de compra de las 
carcasas, la función de objetivos es 𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 30𝑥 ൅ 60𝑦. 

  Los valores de la función de objetivos en cada uno de los vértices son los siguientes: 

𝐴 ⇒ 𝑓ሺ0, 310ሻ ൌ 30 ൉ 0 ൅ 60 ൉ 310 ൌ 0 ൅ 1.860 ൌ 1.860. 

𝐵 ⇒ 𝑓ሺ30, 310ሻ ൌ 30 ൉ 30 ൅ 60 ൉ 310 ൌ 900 ൅ 18.600 ൌ 19.500. 

𝐶 ⇒ 𝑓ሺ75, 275ሻ ൌ 30 ൉ 75 ൅ 60 ൉ 275 ൌ 2.250 ൅ 16.500 ൌ 18.750. 

𝐷 ⇒ 𝑓ሺ350, 0ሻ ൌ 30 ൉ 350 ൅ 60 ൉ 0 ൌ 10.500 ൅ 0 ൌ 10.500. 

  El máximo se produce en el punto 𝐵ሺ30, 310ሻ. 

  También se hubiera obtenido el punto 𝐵 por la pendiente de la función de objetivos, como pue‐
de observarse en la figura. 

  𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 30𝑥 ൅ 60𝑦 ൌ 0 ⇒ 𝑦 ൌ െ ଷ଴

଺଴
𝑥 ⇒ 𝑚 ൌ െ ଷ

଺
. 

𝑬𝒍 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒃𝒆𝒏𝒆𝒇𝒊𝒄𝒊𝒐 𝒔𝒆 𝒐𝒃𝒕𝒊𝒆𝒏𝒆 𝒗𝒆𝒏𝒅𝒊𝒆𝒏𝒅𝒐 𝟑𝟎 𝒎ó𝒗𝒊𝒍𝒆𝒔 𝒕𝒊𝒑𝒐 𝑨 𝒚 𝟑𝟏𝟎 𝒕𝒊𝒑𝒐 𝑨ା. 

 

𝑬𝒍 𝒃𝒆𝒏𝒆𝒇𝒊𝒄𝒊𝒐 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒆𝒔 𝒅𝒆 𝟏𝟗. 𝟓𝟎𝟎 𝒆𝒖𝒓𝒐𝒔. 
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3º)  En  un  zona  protegida  de  un  parque  natural  el  número  de  aves 𝑁ሺ𝑡ሻ,  en  cientos,  en  función  del 
tiempo  𝑡  (años  transcurridos  desde  que  se  contabilizan  las  aves)  viene  dado  por  la  función 𝑁ሺ𝑡ሻ ൌ

ቊ
𝑡ଶ െ 8𝑡 ൅ 50  𝑠𝑖  0 ൑ 𝑡 ൑ 10

95 െ ଶହ଴

௧
   𝑠𝑖  𝑡 ൐ 10   . 

𝑎ሻ Calcule  los  intervalos de crecimiento y decrecimiento de la función 𝑁ሺ𝑡ሻ. ¿Entre que años crece la 
función? ¿Entre que años decrece? 

𝑏ሻ ¿Cuándo se alcanza el número mínimo de aves en el parque? ¿Cuántas aves hay en ese momento? 

𝑐ሻ Calcule el intervalo de tiempo en el que la población de aves se mantiene entre 5.000 y 7.500 aves. 
¿A qué valor tiende la población de aves con el paso del tiempo? 

Solución 

𝑎ሻ Para que una función sea derivable en un punto es condición necesaria que sea continua en ese pun‐
to, por lo cual, antes de estudiar su derivabilidad se estudia su continuidad. 

  La función 𝑁ሺ𝑡ሻ es continua en R, excepto para 𝑡 ൌ 10, cuya continuidad es dudosa; se estudia a 
continuación. 

  Una función es continua en un punto cuando sus límites por la izquierda y por la derecha existen 
y son iguales e iguales al valor de la función en ese punto. 

  𝑃𝑎𝑟𝑎 𝑡 ൌ 10 ⇒ ቐ
lim

௧→ଵ଴ష
𝑁ሺ𝑡ሻ ൌ lim

௧→ଵ଴
ሺ𝑡ଶ െ 8𝑡 ൅ 50ሻ ൌ 70 ൌ 𝑁ሺ10ሻ

lim
௧→ଵ଴శ

𝑁ሺ𝑡ሻ ൌ lim
௧→ଵ଴

ቀ95 െ ଶହ଴

௧
ቁ ൌ 70                         

⇒ 

⇒ lim
௧→ଵ଴ష

𝑁ሺ𝑡ሻ ൌ lim
௧→ଵ଴శ

𝑁ሺ𝑡ሻ ൌ 𝑁ሺ𝑡ሻ ⇒ 𝐿𝑎 𝑓𝑢𝑛𝑐𝑖ó𝑛 𝑒𝑠 𝑐𝑜𝑛𝑡𝑖𝑛𝑢𝑎 𝑒𝑛 ሾ0, 10ሻ. 

  Una función es creciente o decreciente cuando su primera derivada es positiva o negativa, res‐
pectivamente. 

𝑁ᇱሺ𝑡ሻ ൌ ቊ
2𝑡 െ 8  𝑠𝑖  0 ൑ 𝑡 ൑ 10

ଶହ଴

௧మ    𝑠𝑖  𝑡 ൐ 10   ⇒ 𝑁ᇱሺ𝑡ሻ ൌ 0 ⇒ 2𝑡 െ 8 ൌ 0 ⇒ 𝑡 ൌ 4. 

En ሾ0, 10ሻ la función 𝑁ሺ𝑡ሻ es una parábola convexa ሺ∪ሻ, por ser positivo el coeficiente de 𝑡ଶ, por 
lo cual la función tiene un mínimo relativo para 𝑡 ൌ 4. 

Teniendo  en  cuenta  lo  anterior  y  que 
ଶହ଴

௧మ ൐ 0, ∀𝑡 ∈ 𝑅,  los  periodos  de  crecimiento  y  decreci‐

miento de la función son los siguientes: 

𝑪𝒓𝒆𝒄𝒊𝒎𝒊𝒆𝒏𝒕𝒐: 𝑵ᇱሺ𝒕ሻ ൐ 𝟎 ⇒ 𝒕𝝐ሺ𝟒, ൅∞ሻ. 

𝑫𝒆𝒄𝒓𝒆𝒄𝒊𝒎𝒊𝒆𝒏𝒕𝒐: 𝑵ᇱሺ𝒕ሻ ൏ 𝟎 ⇒ 𝒕𝝐ሺ𝟎, 𝟒ሻ. 

𝑵ሺ𝒕ሻ 𝒅𝒆𝒄𝒓𝒆𝒄𝒆 𝒍𝒐𝒔 𝒄𝒖𝒂𝒕𝒓𝒐 𝒑𝒓𝒊𝒎𝒆𝒓𝒐𝒔 𝒂ñ𝒐𝒔 𝒚 𝒄𝒓𝒆𝒄𝒆 𝒆𝒍 𝒓𝒆𝒔𝒕𝒐 𝒅𝒆𝒍 𝒕𝒊𝒆𝒎𝒑𝒐. 

 

𝑏ሻ   𝑁ሺ4ሻ ൌ 4ଶ െ 8 ൉ 4 ൅ 50 ൌ 16 െ 32 ൅ 50 ൌ 34. 

𝑬𝒍 𝒎í𝒏𝒊𝒎𝒐 𝒏ú𝒎𝒆𝒓𝒐 𝒅𝒆 𝒂𝒗𝒆𝒔 𝒅𝒆𝒍 𝒑𝒂𝒓𝒒𝒖𝒆 𝒔𝒆 𝒑𝒓𝒐𝒅𝒖𝒄𝒆 𝒆𝒍 𝒄𝒖𝒂𝒓𝒕𝒐 𝒂ñ𝒐. 

𝑬𝒍 𝒎𝒆𝒏𝒐𝒓 𝒏ú𝒎𝒆𝒓𝒐 𝒅𝒆 𝒂𝒗𝒆𝒔 𝒆𝒏 𝒆𝒍 𝒑𝒂𝒓𝒒𝒖𝒆 𝒆𝒔 𝒅𝒆 𝟑. 𝟒𝟎𝟎. 
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𝑐ሻ   𝑁ሺ𝑡ሻ ൌ 50 ⇒ ቊ
𝑡ଶ െ 8𝑡 ൅ 50 ൌ 50 → 𝑡 ∈ ሾ0, 10ሻ

95 െ ଶହ଴

௧
ൌ 50 → 𝑡 ∈ ሺ10, ൅∞ሻ   

ቋ ⇒ 

⇒ ቊ
𝑡ଶ െ 8𝑡 ൅ 50 ൌ 50;  𝑡ଶ െ 8𝑡 ൌ 0;   𝑡ሺ𝑡 െ 8ሻ ൌ 0 ⇒ 𝑡ଵ ൌ 0, 𝑡ଶ ൌ 8

95 െ ଶହ଴

௧
ൌ 50;  ଶହ଴

௧
ൌ 45;   𝑡 ൌ ଶହ଴

ସହ
ൌ ହ଴

ଽ
ൌ 5,5 ∉ ሺ10, ൅∞ሻ            

ቋ. 

   𝑁ሺ𝑡ሻ ൌ 75 ⇒ ቊ
𝑡ଶ െ 8𝑡 ൅ 50 ൌ 75 → 𝑡 ∈ ሾ0, 10ሻ

95 െ ଶହ଴

௧
ൌ 75 → 𝑡 ∈ ሺ10, ൅∞ሻ   

ቋ ⇒ 

⇒ ቐ
𝑡ଶ െ 8𝑡 െ 25 ൌ 0;   𝑡 ൌ ଼േ√଺ସାଵ଴଴

ଶ
ൌ ଼േ√ଵ଺ସ

ଶ
⇒ 𝑡 ∉ ሾ0, 10ሻ

95 െ ଶହ଴

௧
ൌ 75;  ଶହ଴

௧
ൌ 20;   𝑡 ൌ ଶହ଴

ଶ଴
⇒ 𝑡 ൌ 12,5                   

ቑ. 

𝑬𝒍 𝒑𝒂𝒓𝒒𝒖𝒆 𝒕𝒊𝒆𝒏𝒆 𝒆𝒏𝒕𝒓𝒆 𝟓. 𝟎𝟎𝟎 𝒚 𝟕. 𝟓𝟎𝟎 𝒂𝒗𝒆𝒔 𝒆𝒏𝒕𝒓𝒆 𝒍𝒐𝒔 𝒂ñ𝒐𝒔 𝟖 𝒚 𝟏𝟐, 𝟓. 

  lim
௧→ାஶ

𝑁ሺ𝑡ሻ ൌ lim
௧→ାஶ

ቀ95 െ ଶହ଴

௧
ቁ ൌ 95. 

𝑪𝒐𝒏 𝒆𝒍 𝒕𝒊𝒆𝒎𝒑𝒐 𝒔𝒆 𝒆𝒔𝒕𝒂𝒃𝒊𝒍𝒊𝒛𝒂𝒏 𝒍𝒂𝒔 𝒂𝒗𝒆𝒔 𝒆𝒏 𝒆𝒍 𝒑𝒂𝒓𝒒𝒖𝒆 𝒆𝒏 𝟗. 𝟓𝟎𝟎. 
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4º) Dada la función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥ଷ െ 𝑎𝑥ଶ ൅ 8𝑥. 

𝑎ሻ Calcule el valor del parámetro 𝑎 teniendo en cuenta que la función 𝑓ሺ𝑥ሻ presenta un punto de infle‐
xión en 𝑥 ൌ 2. 

𝑏ሻ Para 𝑎 ൌ 6, calcule el área del recinto limitado por la gráfica de la función 𝑓ሺ𝑥ሻ y el eje OX. 

Solución 

𝑎ሻ   Una función polinómica tiene un punto de inflexión cuando se anula su segunda derivada y es 
distinta de cero la tercera derivada para los valores que anulan la segunda. 

  𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 3𝑥ଶ െ 2𝑎𝑥 ൅ 8.    𝑓ᇱᇱሺ𝑥ሻ ൌ 6𝑥 െ 2𝑎.    𝑓ᇱ′′ሺ𝑥ሻ ൌ 6 ് 0. 

  𝑓ᇱᇱሺ2ሻ ൌ 0 ⇒ 6 ൉ 2 െ 2𝑎 ൌ 0;   6 െ 𝑎 ൌ 0 ⇒ 𝑎 ൌ 6. 

𝑳𝒂 𝒇𝒖𝒏𝒄𝒊ó𝒏 𝒇ሺ𝒙ሻ 𝒕𝒊𝒆𝒏𝒆 𝒖𝒏 𝒑𝒖𝒏𝒕𝒐 𝒅𝒆 𝒊𝒏𝒇𝒍𝒆𝒙𝒊ó𝒏 𝒆𝒏 𝒙 ൌ 𝟐 𝒑𝒂𝒓𝒂 𝒂 ൌ 𝟔. 

 

𝑏ሻ Para 𝑎 ൌ 6  la función resulta 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥ଷ െ 6𝑥ଶ ൅ 8𝑥, cuyos puntos de corte con el eje X son los si‐
guientes: 

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 0 ⇒ 𝑥ଷ െ 6𝑥ଶ ൅ 8𝑥 ൌ 0;   𝑥ሺ𝑥ଶ െ 6𝑥 ൅ 8ሻ ൌ 0 ⇒ 𝑥ଵ ൌ 0. 

         𝑥ଶ െ 6𝑥 ൅ 8 ൌ 0;   𝑥 ൌ ଺േ√ଷ଺ିଷଶ

ଶ
ൌ ଺േ√ସ

ଶ
ൌ ଺േଶ

ଶ
ൌ 3 േ 1 ⇒ ൜

𝑥ଶ ൌ 2 → 𝐴ሺ2, 0ሻ
𝑥ଷ ൌ 4 → 𝐵ሺ4, 0ሻ.  

  Teniendo  en  cuenta  que 𝑓ሺ1ሻ ൌ 3 ൐ 0,  la  representación  gráfica,  aproximada,  de  la  función, 
donde se sombrea la superficie a calcular, es la que se indica en la figura adjunta. 

  𝑆 ൌ ׬ 𝑓ሺ𝑥ሻ ൉ 𝑑𝑥
ଶ

଴ ൅ ׬ 𝑓ሺ𝑥ሻ ൉ 𝑑𝑥
ଶ

ସ ൌ 

ൌ ሾ𝐹ሺ𝑥ሻሿ଴
ଶ ൅ ሾ𝐹ሺ𝑥ሻሿସ

ଶ ൌ  

ൌ 𝐹ሺ2ሻ െ 𝐹ሺ0ሻ ൅ 𝐹ሺ2ሻ െ 𝐹ሺ4ሻ ⇒  

⇒ 𝑆 ൌ 2 ൉ 𝐹ሺ2ሻ െ 𝐹ሺ0ሻ െ 𝐹ሺ4ሻ.     (*) 

  𝐹ሺ𝑥ሻ ൌ ሺ𝑥ଷ׬ െ 6𝑥ଶ ൅ 8𝑥ሻ ൉ 𝑑𝑥 ⇒  

⇒ 𝐹ሺ𝑥ሻ ൌ ௫ర

ସ
െ ଺௫య

ଷ
൅ ଼௫మ

ଶ
൅ 𝐶 ൌ ௫ర

ସ
െ 2𝑥ଷ ൅ 4𝑥ଶ ൅ 𝐶. 

Sustituyendo el valor obtenido de 𝐹ሺ𝑥ሻ en la expresión (*): 

𝑆 ൌ 2 ൉ ቀଶర

ସ
െ 2 ൉ 2ଷ ൅ 4 ൉ 2ଶቁ െ 0 െ ቀସర

ସ
െ 2 ൉ 4ଷ ൅ 4 ൉ 4ଶቁ ൌ  

ൌ 2 ൉ ሺ4 െ 16 ൅ 16ሻ െ 64 ൅ 128 െ 64 ൌ 8 ⇒ 

𝑺 ൌ 𝟖 𝒖𝟐. 

   

𝑌 

4𝑂  𝑋
𝐵

െ2 
𝑆 

𝐴 

2 

െ1 2 

𝑓ሺ𝑥ሻ
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𝐴 

𝐸 

𝑃൫𝐴 ∩ 𝐸൯ ൌ 1 െ 𝑃ሺ𝐴 ∪ 𝐸ሻ 

5º) Un estudio  revela que 2 de cada 5 habitantes de una determinada población son menores de 30 
años, el 70 % de los habitantes realizan ejercicio físico con regularidad y el 30 % de los habitantes son 
menores de 30 años y realizan ejercicio físico con regularidad. 

𝑎ሻ ¿Qué porcentaje de la población ni es menor de 30 años ni realiza ejercicio físico con regularidad? 
   

𝑏ሻ ¿Cuál es la probabilidad de que un habitante que no realiza ejercicio físico con regularidad sea me‐
nor de 30 años?     

𝑐ሻ ¿Son independientes los sucesos ser menor de 30 años y realizar ejercicio físico con regularidad? 

Solución 

  Sea 𝐴 𝑦 𝐸  los  sucesos  “tener menos de 30 años” y  “hacer deporte  regularmente”,  respectiva‐
mente. 

  𝐷𝑎𝑡𝑜𝑠: 𝑃ሺ𝐴ሻ ൌ ଶ

ହ
ൌ 0,4;   𝑃ሺ𝐸ሻ ൌ 0,7;   𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐸ሻ ൌ 0,3. 

𝑎ሻ  𝑃 ൌ 𝑃൫𝐴 ∩ 𝐸൯ ൌ 1 െ 𝑃ሺ𝐴 ∪ 𝐸ሻ ൌ 

ൌ 1 െ ሾ𝑃ሺ𝐴ሻ ൅ 𝑃ሺ𝐸ሻ െ 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐵ሻሿ ൌ 1 െ ሺ0,4 ൅ 0,7 െ 0,3ሻ ൌ  

 ൌ 1 െ 0,8 ⇒ 

 𝑷 ൌ 𝑷൫𝑨 ∩ 𝑬൯ ൌ 𝟎, 𝟐. 

 

𝑏ሻ  𝑃 ൌ ൫𝐴/𝐸൯ ൌ
௉൫஺∩ா൯

௉൫ா൯
ൌ ௉ሺ஺ሻି௉ሺ஺∩ாሻ

ଵି௉ሺாሻ
ൌ ଴,ସି଴,ଷ

ଵି଴,଻
ൌ   

ൌ
0,1
0,3

ൌ
1
3

⇒  

𝑷 ൌ 𝑷൫𝑨/𝑬൯ ൌ
𝟏

𝟑
ൌ 𝟎, 𝟑𝟑𝟑𝟑.  

 

𝑐ሻ Dos sucesos A y E son independientes cuando 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐸ሻ ൌ 𝑃ሺ𝐴ሻ ൉ 𝑃ሺ𝐸ሻ: 

  𝑃ሺ𝐴ሻ ൉ 𝑃ሺ𝐸ሻ ൌ 0,4 ൉ 0,7 ൌ 0,28 ് 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐸ሻ. 

𝑷𝒐𝒓 𝒍𝒐 𝒆𝒙𝒑𝒖𝒆𝒔𝒕𝒐 𝒂𝒏𝒕𝒆𝒓𝒊𝒐𝒓𝒎𝒆𝒏𝒕𝒆 𝒍𝒐𝒔 𝒔𝒖𝒄𝒆𝒔𝒐𝒔 𝑨 𝒚 𝑩 𝒏𝒐 𝒔𝒐𝒏 𝒊𝒏𝒅𝒆𝒑𝒆𝒏𝒅𝒊𝒆𝒏𝒕𝒆𝒔. 

   

𝐴 

𝐸

𝑃൫𝐴 ∩ 𝐸൯ ൌ 𝑃ሺ𝐴ሻ െ 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐸ሻ
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6º) Tomamos una muestra aleatoria de 36 facturas de consumo mensual de luz (en euros) y el intervalo 
de confianza obtenido al 95 % para el consumo mensual medio es ሾ60,1; 69,9ሿ. Según esta información: 

𝑎ሻ ¿Cuál fue el consumo medio muestral de luz?  

𝑏ሻ ¿Cuál es el error máximo cometido? 

𝑐ሻ Determine un intervalo de confianza al 90 % para el consumo medio de luz. 

Solución 

𝑎ሻ   𝑥 ൌ ଺ଽ,ଽା଺଴,ଵ

ଶ
ൌ ଵଷ଴

ଶ
ൌ 65. 

𝑬𝒍 𝒄𝒐𝒏𝒔𝒖𝒎𝒐 𝒅𝒆 𝒍𝒖𝒛 𝒎𝒆𝒅𝒊𝒐 𝒎𝒖𝒆𝒔𝒕𝒓𝒂𝒍 𝒇𝒖𝒆 𝒅𝒆 𝟔𝟓 𝒆𝒖𝒓𝒐𝒔. 

 

𝑏ሻ   𝐸 ൌ ଺ଽ,ଽି଺଴,ଵ

ଶ
ൌ ଽ,଼

ଶ
ൌ 4.9. 

𝑬𝒍 𝒆𝒓𝒓𝒐𝒓 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒄𝒐𝒎𝒆𝒕𝒊𝒅𝒐 𝒆𝒔 𝒅𝒆 𝟒, 𝟗 𝒆𝒖𝒓𝒐𝒔. 

 

𝑐ሻ Para un nivel de confianza del 90 % es: 

1 െ 𝛼 ൌ 0,90 →  𝛼 ൌ 1 െ 0,90 ൌ 0,1 →  𝑧ഀ
మ

ൌ 𝑧଴,଴ହ ൌ 1,645. 

ሺ1 െ 0,05 ൌ 0,9500 → 𝑧 ൌ 1,645ሻ. 

Datos: 𝑛 ൌ 36;  𝑥 ൌ 65;  𝑧ഀ
మ

ൌ 1,645. 

La fórmula que nos da el  intervalo de confianza pedido en función de 𝑥, 𝜎 𝑦 𝑛, es  la siguiente: 

ቀ𝑥 െ 𝑧ഀ
మ

൉ ఙ

√௡
;   𝑥 ൅ 𝑧ഀ

మ
൉ ఙ

√௡
ቁ. 

Nos falta  la desviación típica. Se puede obtener teniendo en cuenta que para un nivel de con‐
fianza del 95 % el error máximo es 𝐸 ൌ 4,9. 

Para un nivel de confianza del 95 % es: 

1 െ 𝛼 ൌ 0,95 →  𝛼 ൌ 1 െ 0,95 ൌ 0,05 →  𝑧ഀ
మ

ൌ 𝑧଴,଴ଶହ ൌ 1,96. 

ሺ1 െ 0,025 ൌ 0,9750 → 𝑧 ൌ 1,96ሻ. 

𝐸 ൌ 𝑧ഀ
మ

൉ ఙ

√௡
⇒ 𝜎 ൌ ா൉√௡

௭ഀ
మ

ൌ ସ,ଽ൉√ଷ଺

ଵ,ଽ଺
ൌ ଶଽ,ସ

ଵ,ଽ଺
⇒ 𝜎 ൌ 15. 

Ahora ya se puede obtener el intervalo de confianza pedido. 

       ቀ65 െ 1,645 ൉ ଵହ

√ଷ଺
;  65 ൅ 1,645 ൉ ଵହ

√ଷ଺
ቁ ;  ሺ65 െ 1,645 ൉ 2,5;  65 ൅ 1,645 ൉ 2,5ሻ; 

ሺ65 െ 4,1125;  65 ൅ 4,1125ሻ.  

𝑰. 𝑪. 𝟗𝟎 % ൌ ሺ𝟔𝟎, 𝟖𝟖𝟕𝟓;  𝟔𝟗, 𝟏𝟏𝟐𝟓ሻ. 
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EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A 
LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE GENERAL 

CURSO: 2021–2022 
MATEMÁTICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES II 

CONVOCATORIA: 
EXTRAORDINARIA

INSTRUCCIONES GENERALES  
El examen consta de 6 preguntas, de  las que puede realizar un máximo de 3, combinadas como quiera. Si realiza más ejercicios de  los 
permitidos, solo se corregirán los 3 primeros realizados. 
TIEMPO: 90 minutos. 

CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA 

1º) Para dos matrices A y B se verifica que: 𝐴 െ 𝐵 ൌ ቀ 1 1
െ5 2

ቁ  𝑦  2𝐴 ൅ 𝐵 ൌ ቀ5 2
2 7

ቁ. 

𝑎ሻ Calcule las matrices A y B. 

𝑏ሻ Despeje la matriz 𝑋 en la ecuación matricial 𝐴 ൉ 𝑋 െ 𝐵 ൌ 𝑋 y calcule su valor. 

 

2º) En una fábrica se ensamblan dos tipos de motores: para motos y para coches. Para ensamblar un 
motor de moto se emplean 60 minutos de trabajo manual y 20 minutos de trabajo de máquina. Para 
ensamblar un motor de coche se emplean 45 minutos de trabajo manual y 40 minutos de trabajo de 
máquina. En un mes, la fábrica dispone de 120 horas de trabajo manual y 90 horas de trabajo de má‐
quina. Sabiendo que el beneficio obtenido de cada motor de moto es de 1.500 euros y el de cada mo‐
tor de coche de 2.000 euros. 

𝑎ሻ Planee el problema que permite determinar cuántos motores de cada tipo hay que ensamblar men‐
sualmente para maximizar los beneficios globales. 

𝑏ሻ Represente gráficamente la región factible y calcule sus vértices. 

𝑐ሻ Halle  las cantidades mensuales que se deben ensamblar de motores de cada  tipo para maximizar 
beneficios y determine cuál es el beneficio máximo. 

 

3º) Los costes de una empresa, en cientos de miles de euros, vienen dados por la función 𝐶ሺ𝑡ሻ ൌ 𝑡ଷ െ
ଶଵ

ଶ
𝑡ଶ ൅ 30𝑡 െ 12, siendo 𝑡 el tiempo en años y 1 ൑ 𝑡 ൑ 6. 

𝑎ሻ Calcule los costes máximos alcanzados. ¿En qué momento se producen? 

𝑏ሻ Estudie el crecimiento y decrecimiento de los costes. Determine el coste mínimo y en qué momento 
se alcanza. 

𝑐ሻ ¿Cuáles son los costes al inicio y al final del periodo en estudio? 

4º) Dada la función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ൜െ𝑥ଶ ൅ 1  𝑠𝑖  𝑥 ൑ 1
2𝑥 െ 𝑎  𝑠𝑖  𝑥 ൐ 1

. 

𝑎ሻ Calcule el valor del parámetro 𝑎 para que la función 𝑓ሺ𝑥ሻ sea continua en todo R. 

𝑏ሻ Para 𝑎 ൌ 2, calcule los extremos relativos de la función 𝑓ሺ𝑥ሻ y represéntala. 

𝑐ሻ  Calcule  el  área  de  la  región  delimitada  por  la  función  𝑓ሺ𝑥ሻ,  para 𝑎 ൌ 2,  y  las  rectas 𝑦 ൌ 0, 𝑥 ൌ
0 𝑦 𝑥 ൌ 2. 
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5º) Un estudio revela que el 70 % de las personas de una población sigue la serie de televisión A, el 60 
% sigue la serie B y el 30 % sólo sigue la serie A. 

𝑎ሻ ¿Qué porcentaje de la población sigue las dos series?     

𝑏ሻ Si elegimos una persona al azar, ¿cuál es la probabilidad de que siga alguna de las dos series? 
   

𝑐ሻ Si elegimos al azar una persona que sigue la serie A, ¿cuál es la probabilidad de que siga también la 
serie B? 

 

6º) Se sabe que la edad de los trabajadores en las fábricas de una zona sigue una distribución normal 
de desviación típica 10 años. Con una muestra de trabajadores de la zona el intervalo de confianza al 
90 % para la media de edad obtenido es ሺ39,25; 44,75ሻ: 

𝑎ሻ ¿Cuál ha sido el tamaño de la muestra utilizada?  

𝑏ሻ ¿Cuánto vale la media muestral? 

𝑐ሻ ¿Cuál sería el error cometido a un nivel de confianza del 95 %? 
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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE SEPTIEMBRE 

1º) Para dos matrices A y B se verifica que: 𝐴 െ 𝐵 ൌ ቀ 1 1
െ5 2

ቁ  𝑦  2𝐴 ൅ 𝐵 ൌ ቀ5 2
2 7

ቁ. 

𝑎ሻ Calcule las matrices A y B. 

𝑏ሻ Despeje la matriz 𝑋 en la ecuación matricial 𝐴 ൉ 𝑋 െ 𝐵 ൌ 𝑋 y calcule su valor. 

Solución 

𝑎ሻ  
𝐴 െ 𝐵 ൌ ቀ 1 1

െ5 2
ቁ

2𝐴 ൅ 𝐵 ൌ ቀ5 2
2 7

ቁ
ቑ ⇒ 3𝐴 ൌ ቀ 6 3

െ3 9
ቁ ⇒ 𝐴 ൌ ቀ 2 1

െ1 3
ቁ. 

𝐴 െ 𝐵 ൌ ቀ 1 1
െ5 2

ቁ

2𝐴 ൅ 𝐵 ൌ ቀ5 2
2 7

ቁ
ቑ

െ2𝐴 ൅ 2𝐵 ൌ ቀെ2 െ2
10 െ4

ቁ

2𝐴 ൅ 𝐵 ൌ ቀ5 2
2 7

ቁ
ቑ ⇒ 3𝐵 ൌ ቀ 3 0

12 3
ቁ ⇒  

⇒ 𝑩 ൌ ቀ𝟏 𝟎
𝟒 𝟏

ቁ. 

 

𝑏ሻ 𝐴 ൉ 𝑋 െ 𝐵 ൌ 𝑋;   𝐴 ൉ 𝑋 െ 𝑋 ൌ 𝐵;   𝐴 ൉ 𝑋 െ 𝑋 ൉ 𝐼 ൌ 𝐵;  ሺ𝐴 െ 𝐼ሻ ൉ 𝑋 ൌ 𝐵;  

ሺ𝐴 െ 𝐼ሻିଵ ൉ ሺ𝐴 െ 𝐼ሻ ൉ 𝑋 ൌ ሺ𝐴 െ 𝐼ሻିଵ ൉ 𝐵;   𝐼 ൉ 𝑋 ൌ ሺ𝐴 െ 𝐼ሻିଵ ൉ 𝐵 ⇒  

⇒ 𝑋 ൌ ሺ𝐴 െ 𝐼ሻିଵ ൉ 𝐵. 

  𝐴 െ 𝐼 ൌ ቀ 2 1
െ1 3

ቁ െ ቀ1 0
0 1

ቁ ൌ ቀ 1 1
െ1 2

ቁ. 

  La inversa de la matriz ሺ𝐴 െ 𝐼ሻ es la siguiente: 

         |𝐴 െ 𝐼| ൌ ቚ 1 1
െ1 2

ቚ ൌ 3;  ሺ𝐴 െ 𝐼ሻ௧ ൌ ቀ1 െ1
1 2

ቁ ;   𝐴𝑑𝑗. 𝑑𝑒 ሺ𝐴 െ 𝐼ሻ௧ ൌ ቀ2 െ1
1 1

ቁ.  

  ሺ𝐴 െ 𝐼ሻିଵ ൌ ஺ௗ௝.ௗ௘ ሺ஺ିூሻ೟

|஺ିூ|
ൌ

ቀଶ ିଵ
ଵ ଵ

ቁ

ଷ
 ⇒  ሺ𝐴 െ 𝐼ሻିଵ ൌ ଵ

ଷ
൉ ቀ2 െ1

1 1
ቁ. 

𝑋 ൌ ሺ𝐴 െ 𝐼ሻିଵ ൉ 𝐵 ൌ
1
3

൉ ቀ2 െ1
1 1

ቁ ൉ ቀ1 0
4 1

ቁ ⇒ 

𝑿 ൌ
𝟏

𝟑
൉ ቀെ𝟐 െ𝟏

𝟓 𝟏
ቁ.  
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2º) En una fábrica se ensamblan dos tipos de motores: para motos y para coches. Para ensamblar un 
motor de moto se emplean 60 minutos de trabajo manual y 20 minutos de trabajo de máquina. Para 
ensamblar un motor de coche se emplean 45 minutos de trabajo manual y 40 minutos de trabajo de 
máquina. En un mes, la fábrica dispone de 120 horas de trabajo manual y 90 horas de trabajo de má‐
quina. Sabiendo que el beneficio obtenido de cada motor de moto es de 1.500 euros y el de cada motor 
de coche de 2.000 euros. 

𝑎ሻ Planee el problema que permite determinar cuántos motores de cada tipo hay que ensamblar men‐
sualmente para maximizar los beneficios globales. 

𝑏ሻ Represente gráficamente la región factible y calcule sus vértices. 

𝑐ሻ Halle  las  cantidades mensuales que  se deben ensamblar de motores de  cada  tipo para maximizar 
beneficios y determine cuál es el beneficio máximo.  

Solución 

𝑎ሻ Sean 𝑥 𝑒 𝑦 el número de motores para motos y para coches que se ensamblan en la empresa, res‐
pectivamente. 

Las condiciones son:   

60𝑥 ൅ 45𝑦 ൑ 60 ൉ 120 → 𝑀𝑎𝑛𝑢𝑎𝑙
20𝑥 ൅ 40𝑦 ൑ 60 ൉ 90 → 𝑀á𝑞𝑢𝑖𝑛𝑎

  𝑥 ൒ 0;  𝑦 ൒ 0
ൡ 

4𝑥 ൅ 3𝑦 ൑ 480
  𝑥 ൅ 2𝑦 ൑ 270
    𝑥 ൒ 0;  𝑦 ൒ 0

ൡ . 

 

𝑏ሻ  

① ⇒ 4𝑥 ൅ 3𝑦 ൑ 480 ⇒ 𝑦 ൑ ସ଼଴ିସ௫

ଷ
⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ → 𝑆𝑖. 

 

② ⇒ 𝑥 ൅ 2𝑦 ൑ 270 ⇒ 𝑦 ൑ ଶ଻଴ି௫

ଶ
⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ → 𝑆𝑖. 

La región factible es la que aparece sombreada en la figura. 

Los vértices de  la  sección  factible, además del origen de coor‐
denadas, son los siguientes: 

𝐴 ⇒
               𝑥 ൌ 0
𝑥 ൅ 2𝑦 ൌ 270ൠ ⇒ 2𝑦 ൌ 270;   𝑦 ൌ 135 ⇒  

⇒ 𝐴ሺ0, 135ሻ. 

𝐵 ⇒
4𝑥 ൅ 3𝑦 ൌ 480
  𝑥 ൅ 2𝑦 ൌ 270ൠ  

െ4𝑥 െ 3𝑦 ൌ െ480
   4𝑥 ൅ 8𝑦 ൌ 1.080ൠ ⇒ 5𝑦 ൌ 600;   𝑦 ൌ 120;  

𝑥 ൅ 240 ൌ 270;   𝑥 ൌ 30 ⇒ 𝐵ሺ30, 120ሻ. 

𝐶 ⇒
                  𝑦 ൌ 0
4𝑥 ൅ 3𝑦 ൌ 480ൠ ⇒ 4𝑥 ൌ 480;   𝑥 ൌ 120 ⇒ 𝐶ሺ120, 0ሻ.  

 

𝑐ሻ   La función objetivo es 𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 1.500𝑥 ൅ 2.000𝑦. 

  Los valores de la función de objetivos en cada vértice son los siguientes: 

x  0  120 

y  160  0 

x  0  270 

y  135  0 

②

①

𝑌 

𝐶

𝐵 

𝑂 

𝑋

െ3

4
𝐴 

10050 

50 

100  

150 
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        𝐴 ⇒ 𝑓ሺ0, 135ሻ ൌ 1.500 ൉ 0 ൅ 2.000 ൉ 135 ൌ 0 ൅ 270.000 ൌ 270.000. 

        𝐵 ⇒ 𝑓ሺ30, 120ሻ ൌ 1.500 ൉ 30 ൅ 2.000 ൉ 120 ൌ 45.000 ൅ 240.000 ൌ 285.000. 

        𝐶 ⇒ 𝑓ሺ120, 0ሻ ൌ 1.500 ൉ 120 ൅ 2.000 ൉ 0 ൌ 180.000 ൅ 0 ൌ 180.000. 

  El valor máximo se produce en el punto 𝐵ሺ30, 120ሻ. 

  También se hubiera obtenido el punto B por la pendiente de la función de objetivos, como pue‐
de observarse en la figura. 

  𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 1.500𝑥 ൅ 2.000𝑦 ൌ 0 ⇒ 𝑦 ൌ െ ଵ.ହ଴଴

ଶ.଴଴଴
𝑥 ൌ െ ଷ

ସ
𝑥 ⇒ 𝑚 ൌ െ ଷ

ସ
. 

𝑬𝒍 𝒃𝒆𝒏𝒆𝒇𝒊𝒄𝒊𝒐 𝒆𝒔 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒆𝒏𝒔𝒂𝒎𝒃𝒍𝒂𝒏𝒅𝒐 𝟑𝟎 𝒎𝒐𝒕𝒐𝒓𝒆𝒔 𝒅𝒆 𝒎𝒐𝒕𝒐𝒔 𝒚 𝟏𝟐𝟎 𝒅𝒆 𝒄𝒐𝒄𝒉𝒆. 

𝑬𝒍 𝒃𝒆𝒏𝒆𝒇𝒊𝒄𝒊𝒐 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒆𝒔 𝒅𝒆 𝟐𝟖𝟓. 𝟎𝟎𝟎 𝒆𝒖𝒓𝒐𝒔. 
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3º) Los costes de una empresa, en cientos de miles de euros, vienen dados por la función 𝐶ሺ𝑡ሻ ൌ 𝑡ଷ െ
ଶଵ

ଶ
𝑡ଶ ൅ 30𝑡 െ 12, siendo 𝑡 el tiempo en años y 1 ൑ 𝑡 ൑ 6. 

𝑎ሻ Calcule los costes máximos alcanzados. ¿En qué momento se producen? 

𝑏ሻ Estudie el crecimiento y decrecimiento de los costes. Determine el coste mínimo y en qué momento 
se alcanza. 

𝑐ሻ ¿Cuáles son los costes al inicio y al final del periodo en estudio? 

Solución 

𝑎ሻ Para que una función tenga un máximo o mínimo relativo en un punto es condición necesaria que se 
anule su derivada en ese punto.  

        𝐶ᇱሺ𝑡ሻ ൌ 3𝑡ଶ െ 21𝑡 ൅ 30.  

𝐶ᇱሺ𝑡ሻ ൌ 0 ⇒ 3𝑡ଶ െ 21𝑡 ൅ 30;  𝑡ଶ െ 7𝑡 ൅ 10 ൌ 0;   𝑡 ൌ ଻േ√ସଽିସ଴

ଶ
ൌ ଻േଷ

ଶ
⇒ 𝑡ଵ ൌ 2, 𝑡ଶ ൌ 5.  

  Para diferenciar los máximos de los mínimos se recurre a la segunda derivada; si es positiva para 
el valor que anula la primera, se trata de un mínimo y, si es negativa, de un máximo. 

        𝐶ᇱᇱሺ𝑥ሻ ൌ 6𝑡 െ 21.  

  𝐶ᇱᇱሺ2ሻ ൌ 6 ൉ 2 െ 21 ൏ 0 ⇒ 𝑀á𝑥𝑖𝑚𝑜 𝑟𝑒𝑙𝑎𝑡𝑖𝑣𝑜 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑡 ൌ 2. 

𝑬𝒍 𝒄𝒐𝒔𝒕𝒆 𝒆𝒔 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒔𝒆 𝒑𝒓𝒐𝒅𝒖𝒄𝒆 𝒂 𝒍𝒐𝒔 𝟐 𝒂ñ𝒐𝒔. 

  𝐶ሺ2ሻ ൌ 2ଷ െ ଶଵ

ଶ
൉ 2ଶ ൅ 30 ൉ 2 െ 12 ൌ 8 െ 43 ൅ 60 െ 12 ൌ 68 െ 55 ൌ 13. 

𝑬𝒍 𝒄𝒐𝒔𝒕𝒆 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒆𝒔 𝒅𝒆 𝟏𝟑𝟎. 𝟎𝟎𝟎 𝒆𝒖𝒓𝒐𝒔. 

 

𝑏ሻ 𝐶ᇱᇱሺ5ሻ ൌ 6 ൉ 5 െ 21 ൐ 0 ⇒ 𝑀í𝑛𝑖𝑚𝑜 𝑟𝑒𝑙𝑎𝑡𝑖𝑣𝑜 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑡 ൌ 5. 

𝑬𝒍 𝒄𝒐𝒔𝒕𝒆 𝒎í𝒏𝒊𝒎𝒐 𝒔𝒆 𝒑𝒓𝒐𝒅𝒖𝒄𝒆 𝒂 𝒍𝒐𝒔 𝟓 𝒂ñ𝒐𝒔. 

  𝐶ሺ5ሻ ൌ 5ଷ െ ଶଵ

ଶ
൉ 5ଶ ൅ 30 ൉ 5 െ 12 ൌ 125 െ ହଶହ

ଶ
൅ 150 െ 12 ൌ 

ൌ 275 െ 262,5 െ 12 ൌ 275 െ 274,5 ൌ 0,5. 

𝑬𝒍 𝒄𝒐𝒔𝒕𝒆 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒆𝒔 𝒅𝒆 𝟓𝟎. 𝟎𝟎𝟎 𝒆𝒖𝒓𝒐𝒔. 

  Teniendo en cuanta que la función costes es polinómica, por lo cual, es continua en su dominio, 
y considerando los puntos máximo y mínimo, se deducen los periodos de crecimiento y decrecimiento, 
que son los siguientes: 

𝑪𝒓𝒆𝒄𝒊𝒎𝒊𝒆𝒏𝒕𝒐: 𝑪ᇱሺ𝒕ሻ ൐ 𝟎 ⇒ 𝒕𝝐ሺ𝟏, 𝟐ሻ ∪ ሺ𝟓, 𝟔ሻ. 

𝑫𝒆𝒄𝒓𝒆𝒄𝒊𝒎𝒊𝒆𝒏𝒕𝒐: 𝑪ᇱሺ𝒕ሻ ൏ 𝟎 ⇒ 𝒕𝝐ሺ𝟐, 𝟓ሻ. 

 

𝑐ሻ   𝐶ሺ1ሻ ൌ 1ଷ െ ଶଵ

ଶ
൉ 1ଶ ൅ 30 ൉ 1 െ 12 ൌ 1 െ ଶଵ

ଶ
൅ 30 െ 12 ൌ 31 െ 10,5 െ 12 ൌ 

ൌ 31 െ 23,5 ൌ 8,5. 
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  𝐶ሺ6ሻ ൌ 6ଷ െ ଶଵ

ଶ
൉ 6ଶ ൅ 30 ൉ 6 െ 12 ൌ 216 െ 378 ൅ 180 െ 12 ൌ 

ൌ 396 െ 390 ൌ 6. 

𝑪𝒐𝒔𝒕𝒆 𝒊𝒏𝒊𝒄𝒊𝒂𝒍: 𝟖𝟓𝟎. 𝟎𝟎𝟎 𝒆𝒖𝒓𝒐𝒔;   𝒄𝒐𝒔𝒕𝒆 𝒇𝒊𝒏𝒂𝒍: 𝟔𝟎𝟎. 𝟎𝟎𝟎 𝒆𝒖𝒓𝒐𝒔. 
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4º) Dada la función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ൜െ𝑥ଶ ൅ 1  𝑠𝑖  𝑥 ൑ 1
2𝑥 െ 𝑎  𝑠𝑖  𝑥 ൐ 1

. 

𝑎ሻ Calcule el valor del parámetro 𝑎 para que la función 𝑓ሺ𝑥ሻ sea continua en todo R. 

𝑏ሻ Para 𝑎 ൌ 2, calcule los extremos relativos de la función 𝑓ሺ𝑥ሻ y represéntala. 

𝑐ሻ  Calcule  el  área  de  la  región  delimitada  por  la  función  𝑓ሺ𝑥ሻ,  para  𝑎 ൌ 2,  y  las  rectas  𝑦 ൌ 0, 𝑥 ൌ
0 𝑦 𝑥 ൌ 2. 

Solución 

𝑎ሻ   La función 𝑓ሺ𝑥ሻ es continua en R, excepto para 𝑥 ൌ 1, cuya continuidad es dudosa y se va a de‐
terminar el valor real de 𝑎 para que lo sea. 

  Una función es continua en un punto cuando sus límites por la izquierda y por la derecha existen 
y son iguales e iguales al valor de la función en ese punto. 

  𝑃𝑎𝑟𝑎 𝑥 ൌ 1 ⇒ ൝
lim

௫→ଵష
𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim

௫→ଵ
ሺെ𝑥ଶ ൅ 1ሻ ൌ 0 ൌ 𝑓ሺ1ሻ

lim
௫→ଵశ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→ଵ

ሺ2𝑥 െ 𝑎ሻ ൌ 2 െ 𝑎         
⇒ 

⇒ lim
௫→ଵష

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→ଵశ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑓ሺ1ሻ ⇒ 0 ൌ 2 െ 𝑎 ⇒ 

𝒂 ൌ 𝟐. 

𝑏ሻ   Para 𝑎 ൌ 2 la función es: 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ൜െ𝑥ଶ ൅ 1  𝑠𝑖  𝑥 ൑ 1
2𝑥 െ 2  𝑠𝑖  𝑥 ൐ 1

. 

  En  el  intervalo  ሺെ∞, 1ሿ  la  función  es  la  parábola  𝑔ሺ𝑥ሻ ൌ
െ𝑥ଶ ൅ 1, que es cóncava ሺ∩ሻ, por ser negativo el coeficiente de 𝑥ଶ, 
y cuyo vértice es el siguiente: 

𝑔ᇱሺ𝑥ሻ ൌ െ2𝑥 ൌ 0 ⇒ 𝑥 ൌ. 

𝑔ሺ0ሻ ൌ 1 ⇒ 𝑉ሺ0, 1ሻ, que es un máximo relativo de la función. 

Los puntos de corte con el eje X son los siguientes: 

  𝑔ሺ𝑥ሻ ൌ 0 ⇒ െ𝑥ଶ ൅ 1 ൌ 0 ⇒ 𝑥ଵ ൌ 1, 𝑥ଶ ൌ 1, que dan lugar a 
los puntos 𝐴ሺ1, 0ሻ 𝑦 𝐵ሺെ1, 0ሻ. 

  Nótese  que  el  punto 𝐴ሺ1, 0ሻ  constituye  un mínimo  relativo 
de la función. 

En  el  intervalo  ሾ1, ൅∞  la  función  es  la  recta ℎሺ𝑥ሻ ൌ 2𝑥 െ 2 
de pendiente 𝑚 ൌ 2  y que contiene al punto 𝐴ሺ1, 0ሻ. 

La  representación  gráfica  de  la  situación,  de  forma  aproxi‐
mada, se expresa en la figura anterior, donde se ha sombreado la superficie a calcular. 

𝑆 ൌ ׬ ሺെ𝑥ଶ ൅ 1ሻଵ
଴ ൉ 𝑑𝑥 ൅ ׬ ሺ2𝑥 െ 2ሻଶ

ଵ ൉ 𝑑𝑥 ൌ ቂെ ௫య

ଷ
൅ 𝑥ቃ

଴

ଵ
൅ ቂଶ௫మ

ଶ
െ 2𝑥ቃ

ଵ

ଶ
ൌ  

ൌ ቂെ ௫య

ଷ
൅ 𝑥ቃ

଴

ଵ
൅ ሾ𝑥ଶ െ 2𝑥ሿଵ

ଶ ൌ ቀെ ଵయ

ଷ
൅ 1ቁ െ 0 ൅ ሺ2ଶ െ 2 ൉ 2ሻ െ ሺ1ଶ െ 2 ൉ 1ሻ ൌ  

ൌ െ ଵ

ଷ
൅ 1 ൅ 4 െ 4 െ 1 ൅ 2 ൌ 2 െ ଵ

ଷ
⇒ 𝑆 ൌ 5

3
 𝑢2 ൌ 1,67 𝑢2.    

𝑌 

2 

𝑂  𝑋𝐵 െ2 

𝑆

𝐴

െ2 

4 

2

𝑓ሺ𝑥ሻ 

𝑦 ൌ 0 

𝑥
ൌ

0 

𝑥
ൌ

2 
𝑉 
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5º) Un estudio revela que el 70 % de las personas de una población sigue la serie de televisión A, el 60 % 
sigue la serie B y el 30 % sólo sigue la serie A. 

𝑎ሻ ¿Qué porcentaje de la población sigue las dos series?     

𝑏ሻ Si elegimos una persona al azar, ¿cuál es la probabilidad de que siga alguna de las dos series?   

𝑐ሻ Si elegimos al azar una persona que sigue la serie A, ¿cuál es la probabilidad de que siga también la 
serie B? 

Solución 

  𝐷𝑎𝑡𝑜𝑠:  𝑃ሺ𝐴ሻ ൌ 0,70;   𝑃ሺ𝐵ሻ ൌ 0,60;   𝑃൫𝐴 ∩ 𝐵൯ ൌ 0,30. 

𝑎ሻ    𝑃൫𝐴 ∩ 𝐵൯ ൌ 𝑃ሺ𝐴ሻ െ 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐵ሻ ൌ 0,30 ⇒   

⇒ 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐵ሻ ൌ 𝑃ሺ𝐴ሻ െ 0,30 ൌ 0,70 െ 0,30 ⇒  

⇒ 𝑷ሺ𝑨 ∩ 𝑩ሻ ൌ 𝟎, 𝟒𝟎.  

 

𝑏ሻ 𝑃 ൌ 𝑃ሺ𝐴 ∪ 𝐵ሻ ൌ 𝑃ሺ𝐴ሻ ൅ 𝑃ሺ𝐵ሻ െ 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐵ሻ ൌ 0,7 ൅ 0,6 െ 0,4 ⇒  

⇒ 𝑷ሺ𝑨 ∪ 𝑩ሻ ൌ 𝟎, 𝟗𝟎.  

 

𝑐ሻ   𝑃 ൌ 𝑃 ቀ஻

஺
ቁ ൌ ௉ሺ஺∩஻ሻ

௉ሺ஺ሻ
ൌ ଴,ସ଴

଴,଻଴
⇒ 

𝑷ሺ𝑩/𝑨ሻ ൌ 𝟎, 𝟓𝟕𝟏𝟒. 

   

𝐵

𝐴 

𝑃൫𝐴 ∩ 𝐵൯ ൌ 𝑃ሺ𝐴ሻ െ 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐵ሻ 
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6º) Se sabe que la edad de los trabajadores en las fábricas de una zona sigue una distribución normal de 
desviación típica 10 años. Con una muestra de trabajadores de la zona el intervalo de confianza al 90 % 
para la media de edad obtenido es ሺ39,25; 44,75ሻ: 

𝑎ሻ ¿Cuál ha sido el tamaño de la muestra utilizada?  

𝑏ሻ ¿Cuánto vale la media muestral? 

𝑐ሻ ¿Cuál sería el error cometido a un nivel de confianza del 95 %? 

Solución 

𝑎, 𝑏ሻ   𝑥 ൌ ସସ,଻ହାଷଽ,ଶହ

ଶ
ൌ ଼ସ

ଶ
⇒ 𝑥 ൌ 42.  𝐸 ൌ ସସ,଻ହିଷଽ,ଶହ

ଶ
ൌ ହ,ହ

ଶ
ൌ 2,75. 

Para un nivel de confianza del 90 % es: 

1 െ 𝛼 ൌ 0,90 →  𝛼 ൌ 1 െ 0,90 ൌ 0,10 →  𝑧ഀ
మ

ൌ 𝑧଴,଴ହ ൌ 1,645. 

ሺ1 െ 0,05 ൌ 0,9500 → 𝑧 ൌ 1,645ሻ. 

Datos: 𝑥 ൌ 42;   𝜎 ൌ 10;  𝑧ഀ
మ

ൌ 1,645;   𝐸 ൌ 2,75. 

Siendo 𝐸 ൌ 𝑧ഀ
మ

൉ ఙ

√௡
  ⇒  √𝑛 ൌ

௭ഀ
మ

൉ఙ

ா
ൌ ଵ,଺ସହ൉ଵ଴

ଶ,଻ହ
ൌ ଵ଺,ସହ

ଶ,଻ହ
ൌ 5,9818 ⇒.  

⇒ 𝑛 ൌ 5,9818ଶ ൌ 35,78. 

𝑬𝒍 𝒕𝒂𝒎𝒂ñ𝒐 𝒅𝒆 𝒍𝒂 𝒎𝒖𝒆𝒔𝒕𝒓𝒂 𝒉𝒂 𝒔𝒊𝒅𝒐 𝟑𝟔. 

 

𝑐ሻ Para un nivel de confianza del 95 % es: 

1 െ 𝛼 ൌ 0,95 →  𝛼 ൌ 1 െ 0,95 ൌ 0,05 →  𝑧ഀ
మ

ൌ 𝑧଴,଴ଶହ ൌ 1,96. 

ሺ1 െ 0,025 ൌ 0,9750 → 𝑧 ൌ 1,96ሻ. 

Datos: 𝑥 ൌ 42;   𝜎 ൌ 10;  𝑧ഀ
మ

ൌ 1,96;   𝑛 ൌ 36. 

  𝐸 ൌ 𝑧ഀ
మ

൉ ఙ

√௡
ൌ 1,96 ൉ ଵ଴

√ଷ଺
ൌ ଵଽ,଺

଺
⇒ 

𝑬 ≅ 𝟐, 𝟐𝟕 𝒂ñ𝒐𝒔. 


